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A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár szakmai beszámolója a 

„Közkönyvtári Börze 2024 – Országos könyvtárszakmai továbbképzés a 

Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárban”  

című program megvalósításáról 

Nemzeti Kulturális Alap – Könyvtárak és Levéltárak Kollégiuma 

 

Altéma szám: 208104/00076 

I. Bevezetés 

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 2016-ban Közkönyvtárak a XXI. században címmel indított 

szakmai fórumot, amely 2024. május 29-én országos szakmai továbbképzésként, Közkönyvtári 

Börze 2024 címmel megújult formában folytatódott. A továbbképzés egyfajta agorát teremtett 

a közkönyvtárak számára ötleteik, innovatív fejlesztéseik, jó gyakorlataik szakmai 

közönségnek való bemutatására. A résztvevők a programon műhelymunkában 10 innovatív jó 

gyakorlatot ismerhettek meg, tapasztalhattak meg saját élményeken keresztül. A program 

kiegészítő elemeként összesen 20 projekt egy poszterkiállítás keretében mutatkozott be, 

melyeket az esemény napján a FSZEK Palota-

tereiben helyeztük el, hogy a konferencia résztvevői 

megtekinthessék. A bemutatkozó jó gyakorlatokat 

egy nyilvános pályázatra beérkezett jelentkezések 

közül egy erre a feladatra felkért, az MKE 

Közkönyvtári Egylet, az Informatikai és Könyvtári 

Szövetség, Az én könyvtáram projekt, valamint a 

Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár képviselőiből álló szakmai bizottság választotta ki.  

A pályázatokat az alábbi témakörökben lehetett benyújtani:  

1. Olvasóvá nevelés, olvasásfejlesztés 

2. Digitális-kompetencia-fejlesztés 

3. Helyismeret, helytörténet 

4. Zöld könyvtár 

5. Kutatásmódszertan 

6. Új típusú könyvtári programok 

7. PR, marketing, kommunikáció 

8. Könyvtári szervezetfejlesztés; szakmai továbbképzés 
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II. Közkönyvtári Börze 2024 – Országos könyvtárszakmai továbbképzés  

a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárban 

A konferencia bevezető elemeként a Központi Könyvtárban csoportos vezetésen, Palota-sétán 

vettek részt az érdeklődők.  

Ezt követően a köszöntőkkel kezdetét 

vette az egész napos rendezvény, mely 

nagy érdeklődés mellett, mintegy 120 fő 

részvételével zajlott le. 

A rendezvény fővédnöke dr. Bősz Anett, 

humán területekért felelős 

főpolgármester-helyettes volt, aki 

köszöntőjében kiemelte a könyvtárosok 

kreativitását és a mindennapokban való 

helytállását. 

Kovácsné Koreny Ágnes, a FSZEK főigazgatója „Könyvtár az élő, élhető, okos és fenntartható 

Budapestért” címmel tartott bevezető előadást az intézmény eredményeiről, megújuló 

szolgáltatásairól, valamint a közeljövőben várható szakmai fejlesztésekről, elképzelésekről. 

Ezt követően Pőcze Márta, az Óbudai Platán Könyvtár igazgatója mutatta be a pályázati 

elbírálás szakmai tapasztalatait, a kiválasztás folyamatát, szempontjait. 

Ez után megkezdődtek a műhelymunkák, melyek több helyszínen, párhuzamosan folytak, 

délelőtt és délután is, egyszer ismétlődve. A konferencia résztvevői előzetesen regisztrálhattak 

azokra a műhelymunkákra, amelyeket számukra a legérdekesebbnek és leghasznosabbnak 

gondoltak. 

A délelőtt bemutatkozó könyvtárak és műhelymunkáik: 

1. Bródy Sándor Könyvtár (Eger) – SztoriVarázslók: A Silent book mint innovatív műfaj 

a gyermekkönyvtári foglalkozásokon. Az egri 

könyvtár jó gyakorlatának célja közösségi 

„olvasási” élményt nyújtani, történetmesélésre, 

gondolkodásra, önkifejezésre ösztönözni, 

kibontakoztatni a fantáziát, a kreativitást, az 

improvizációs készségeket. További cél a képi 

intelligencia és a képi narráció értelmezésének 
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fejlesztése napjaink dominánsan vizuális kultúrájában, illetve az esztétikum iránti igény 

kialakítása a gyerekekben. Az óvodás korosztálynál kiemelten fontos cél az olvasási 

készség megalapozásának segítése is. 

2. Verseghy Ferenc Könyvtár (Szolnok) – T-Zóna marketing: A könyvtár bemutatta, 

hogyan tervezte meg a közösségi tervezés módszertanával a T-Zónát, azaz a könyvtár 

legújabb tini közösségi terét. Bemutatták azokat a marketing eszközöket és módszereket 

is, amelyekkel sikeresen szólították meg a gyerekeket, szülőket, pedagógusokat. Ezek 

statisztikailag is kimutatható látogatószám-növekedést eredményeztek. 

3. Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtár (Szeged) – Digitális játszótér a 

könyvtárban, komplex kompetenciafejlesztés digitális eszközök használatával 

A Somogyi-könyvtár küldetése, 

hogy új lehetőségeket kínáljon a 

fiatalok számára, és elősegítse az 

életen át tartó tanulást. Programjaik 

célja, hogy inspirálják a 

gyerekeket, hogy merjenek 

álmodni és megvalósítani az 

álmaikat. Az általuk nyújtott 

élmények segítenek abban, hogy a gyerekeknek az olvasás és az informatika ne csak 

kötelező feladat legyen, hanem valódi élmény és életforma. 

4. Illyés Gyula Könyvtár (Szekszárd) – Több mint gondolnád: A közösségi szolgálatos 

diákok Illyés Gyula Könyvtárba csábításának fontos eszköze, hogy itt a fiatalok sokféle 

területen tudják kipróbálni magukat. A rendezvények előkészítésében, 

lebonyolításában, könyvajánlók készítésében, saját vers vagy próza beküldésével, vagy 

épp olvasóklubos foglalkozásokon való részvétellel is növelhető a közösségi szolgálatos 

órák száma. A könyvtár előadásán megismerhettük a program alapelveit (melynek egyik 

legfontosabbja, hogy megpróbálnak semmiben sem hasonlítani az iskolai rendszerhez), 

illetve az évek során kialakuló tevékenységeket, feladatokat és azok eredményeit. 

5. FSZEK, Központi Könyvtár – Darts Matek a könyvtárban: A Sárkányos 

Gyerekkönyvtár foglalkozásán a Darts Matek program bemutatása és használatának 

elsajátítása volt a cél. A különleges és újszerű könyvtári program segítségével a 

használók több kompetenciás készsége észrevétlenül fejlődik, sikereket érnek el, és 

otthon érezhetik magukat a számok, a digitális világ és az irodalom univerzumában. 
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A büféebédet követően újabb 5 könyvtár mutatta be jó gyakorlatát: 

1. Hamvas Béla Városi Könyvtár (Tiszaújváros) – Élményalapú online oktatási 

segédanyagok kidolgozása az iskolás korosztály tanulástámogatására: Az iskolai 

tananyaghoz kapcsolódóan az alfa és a Z generáció igényeihez igazított játék- és 

élményszerű ismeretbővítés interaktív módszerekkel. Az e-tananyagok a Genially 

programban Scape scriptekkel készültek, amely sokoldalúságával, mozgalmas grafikai 

megoldásaival, interaktív elemeivel alkalmas arra, hogy a virtuális világhoz szokott 

fiatal generációnak is élményt nyújtson. Ezek az anyagok motiválják az önálló tanulást, 

fejlesztik a szövegértést, a logikus gondolkodást és a kreativitást. A műhelyen lehetőség 

nyílt a Genially program megismerésére és kipróbálására. 

2. FSZEK, Soroksári Könyvtár Petőfi 200 Emlékkönyvtár – Egyéni történetek, közösségi 

múlt-közösségépítés a helytörténet tükrében. Az előadás bemutatta, hogy az olvasók 

helyi kötődésének és egyéni családtörténetének megismerésével érdekes és értékes 

élménnyé tehető a könyvtári munka. Ezzel a – könyvtári területen sokaknak 

újdonságnak számító – közösségi szolgáltatással, információ átadással lehetővé válik az 

olvasók helytörténet és családtörténet iránti érdeklődésének felébresztése. Ez nem 

csupán pillanatnyi érdeklődést, de hosszú távon értékmegőrzést és a közösségi múlt 

fontosságának felismerését is elősegítheti. 

3. Békés Megyei Könyvtár (Békéscsaba) – Digilabor és TárgyTár:  

A bemutatásra került szolgáltatások célja az 

egész életen át tartó tanulás támogatása, 

illetve a készség- és kompetenciafejlesztés 

lehetőségének megteremtése könyvtári 

környezetben, az egyenlő esélyű hozzáférés 

biztosítása mellett. A Börzén kihelyezett 

alkotó foglalkozások: Robotizált mese, 

Világító képeslap, Lego Story, 

Banánzongora. 

4. Gödöllői Városi Könyvtár és Információs Központ (Gödöllő) – Mennyit ér egy 

könyvtár? – társadalmi hasznosság, értékteremtő képesség, teljesítménymutatók – 

minden, amit a számokról tudni érdemes. A bemutató célja egyszerű, de látványos 

mutatók képzésének elsajátítása volt, mellyel meggyőzhetők a használók, a 

nemhasználók és a fenntartók is a könyvtárak értékteremtő képességéről. A résztvevő 



5 

 

könyvtárosok megismerhették a mutatók sokféleségét, számolási képleteit és ezek 

marketingkommunikációját. 

5. FSZEK, Pestszentimrei Könyvtár – Erdei könyvtár, avagy miért ne féljünk a szabadtéri 

családi foglalkozásoktól: A könyvtári dimenziók kitágítása, a könyvtár népszerűsítése, 

élménypedagógiai tevékenységekbe ágyazott fejlesztés. Itt egy motiváló, interaktív és 

beszélgetésindító előadáson és műhelymunkán vehettek részt a jelentkezők. Részletes 

tájékoztatást kaptak az erdei könyvtár program előkészítéséről, megvalósításáról, az 

erdei kincskeresések lebonyolításáról, illetve arról, hogy hogyan lehetséges színvonalas 

pedagógiai munkát végezni 

néhány egyszerű, mindennapi 

eszközzel, könyvtárosként. 

Mindehhez az előadó 

foglalkozástervezet-mintával, 

erdei játék ötletekkel, 

kipróbálható eszközökkel és 

egyszerű barkácsolással, egy 

saját képességfejlesztő játék 

közös alkotásával és sok-sok bátorító szóval készült. 

III. Visszajelzések és utómunkák 

A konferenciáról szóló összefoglalót, az eseményen készült fotókat és a bemutatott poszterek 

fotóit a FSZEK honlapján tettük elérhetővé.  

A Börzén bemutatott poszterek az eseményt követően a FSZEK Kisgalériájában voltak 

megtekinthetők a könyvtár olvasói számára, majd július 17-étől a Magyar Könyvtárosok 

Egyesülete szegedi Vándorgyűlésén kerültek kiállításra. 

A konferenciát követően a résztvevőknek kiküldött minőségbiztosítási kérdőív alapján is 

elmondhatjuk, hogy idén is egy sikeres szakmai rendezvényt valósítottunk meg. Az online 

kérdőívet 40 fő töltötte ki; a válaszokból kitűnik, hogy a résztvevők magas színvonalúnak 

értékelték mind a szervezést, a rendezvény előtti tájékoztatást, mind pedig az esemény 

lebonyolítását.  95% teljes mértékben fontosnak tartja a Közkönyvtári Börze által kitűzött célt, 

az innovatív jó gyakorlatok országos megismertetését, és 73% érezte úgy, hogy a 

műhelygyakorlat módszere segítette ezen cél elérését. A műhelyeken részt vevők átlag 74%-a 

a hallottakat jól tudja hasznosítani a mindennapi munkája során, 48%-a pedig hasznosnak, a 
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tematikát átfogóan bemutatónak ítélte a választott műhelymunkát. A kiállított posztereket 63% 

ítélte informatívnak. A szervezők munkájával a résztvevők 95%-a teljes mértékben elégedett 

volt. 

A 2025. évi konferenciát előkészítendő, azt is megkérdeztük, milyen témáról hallanának 

szívesen a következő rendezvényünkön. A kérdésre az alábbi izgalmas témák érkeztek: 

 mesterséges intelligencia - szöveg és grafikai alkalmazások a könyvtárban; 

 stratégiai emberierőforrás menedzsment; 

 könyvtári csapatépítés, belső kommunikáció, online képzések; 

 könyvtár a falakon kívül; 

 hogyan szerezzünk forrásokat; 

 programok nyugdíjasoknak. 

Reméljük, hogy a megújult műhelymunka alapú továbbképzési formát és módszert megtartva 

a jövő évi Börzén ezekben a témákban is bemutathatunk jó gyakorlatokat. 

A szakmai beszámoló a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár honlapján, az alábbi linken található 

meg:   https://fszek.hu/page/palyazatok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://fszek.hu/page/palyazatok


7 

 

 

 

 

Képernyőkép a szakmai beszámoló Hungaricana oldalra történt feltöltéséről 
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